

说事拉理就来“法律门诊”

琅琊镇创新推进法治乡村建设,让依法办事蔚然成风

□本报记者 梁玉鹏
 本报通讯员 孙秀萍

加强法治乡村建设是实施乡村振兴战略、推进全面依法治国的基础性工作。近年来,琅琊镇坚持以群众需求为导向,加大公共法律服务供给侧改革力度,探索创建“法律门诊”新模式,优化法律服务方式,推动群众依法有序表达诉求、依法合理解决纠纷,营造“办事依法、自觉守法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法”的法治氛围,让依法办事蔚然成风。

>>治理水平再提升<< 律师“坐诊”为重大决策把脉

为更好地推进依法行政、依法执政,琅琊镇注重强化法律服务团队建设,实行政府决策法律审查前置,推进重大决策科学化、程序化、法治化。以“一村一法律顾问”制度为抓手,琅琊镇组建起8人的法律智囊团,实现法律服务多层次、全覆盖。同时,推行法律顾问接待日制度,通过“问诊+坐诊”,现场提供法律咨询、合同审查等专业服务,协助村(居)修订完善村规民约66条,审查村(居)经济类合同113份。

据了解,琅琊镇定期邀请法律顾问、司法所所长列席镇党政联席会,从权限审查、程序审查、内容审查三个方面,对党委政府的重要文件、重大决策进行“把脉问诊”。截至目前,已先后参与法律事务12件,审查规范性文件、合同30件,出具法律意见书25份。此外,发挥法律顾问的优势,协助政府、村居参与诉讼代理。截至目前,法律顾问共代理涉诉案件15起,胜诉率达98%。

>>治理方式更多元<< 综合“会诊”从源头化解矛盾

近年来,随着农业、农村的发展,基层社会矛盾呈现出多元化和复杂化趋势,基层治理充满严峻挑战。面对新形势、新问题,琅琊镇坚持将“大调解”与“大会诊”有机结合,推动“小诊所”解决“大难题”,将矛盾化解在源头。

“通过公开选聘16名人民调解员,



居民家门口享受专业法律服务。

对争议明确的医疗、房屋买卖等纠纷及时介入调解。”琅琊镇司法所所长曾繁军介绍,由他牵头的“老曾工作室”成立以来,截至目前,共调解各类纠纷10余起,出具调解书10份。同时,推行“法律提前介入+部门联动配合”工作机制,对于矛盾尖锐易激化的急案难案及时靠上、主动介入,提供多元化解决思路。此外,琅琊镇创新建立“琅琊法网”,办事群众线上即可享受法律咨询、法律援助、调解申请等8大领域法律服务,现已惠及群众300余人次。

>>治理效能再升级<< 主动“巡诊”为企业纾困解难

琅琊镇主动进企业、进项目开展“巡诊”服务,对营商环境创建进行全过程跟踪、全领域参与、全环节把关。

聚焦企业发展需求,琅琊镇组织律师、公证员、基层法律工作者深入企业开展“巡诊式”法治体检,对企业经营中遇到的法律问题现场答疑解惑,累计走访企业20多家次,开展法治体检20次,提供法律意见建议10余条,解决拆迁、证照办理等问题13个。

近年来,琅琊镇先后服务保障了冷链物流基地、贡北路等27个重大项目,清理海岸线35.7公里,和谐征迁土地2300余亩。按照“一项目一方案一团队”原则,琅琊镇组建法律服务团队提前介入、现场办公、全程参与,对征地

拆迁等可能存在的风险隐患,开展风险评估;对可能引发的上访事件,做好防范化解工作,为重大项目建设提供优质法律服务和坚实法治保障。

>>治理基础更优化<< “义诊”普法让法治深入人心

群众法治意识和法律观念淡薄,一定程度上导致“信访不信法”,影响了基层治理水平提升。

琅琊镇积极推进精准普法工作模式,提升普法宣传的渗透力和感染力。通过创新普法形式,以农村小戏台、社会治理流动车等为载体,通过小品等喜闻乐见的形式,深入开展普法宣传。共编制普法栏目剧2个、演出82场次,开展宪法、民法典等专题宣讲11次,发放各类普法宣传单页8000余份,推送微信文案60余条。

琅琊镇还聘请专家和法律顾问开展专题讲座,从邻里纠纷、农村土地承包经营权纠纷等多个方面进行详细解读,提升机关干部依法处理问题的能力。目前,已有2名机关工作人员考取法律职业资格证书、12名工作人员取得行政执法证。同时,以党建引领农村产业发展、重点村居脱贫攻坚、村级社会治理联动指挥中心为特色,投资50余万元打造了王家台后、甸王家、石家村3个法治示范社区,推进社区政治、法治、德治、自治、智治“五治”融合。

王台街道

全市首家社区 志愿者救援队落户

□记者 梁玉鹏
 通讯员 颜圆圆 报道

本报讯 为助力解决农村社区灾害应对知识和技能不专业、村民减灾意识和能力薄弱等问题,在区社会治理中心、王台街道等大力支持下,近日,壹基金公益宝贝“安全农家”项目暨社区志愿者救援队成立大会在王台街道徐村剧院举行。

据悉,这是青岛市成立的首家社区志愿者救援队。前期,壹基金公益宝贝“安全农家”项目已投入十几万元资金,在社区配置了发电机、高压水泵、冲锋舟等67种物资,后续小雨点公益将协助社区持续开展志愿者救援队组建、专业应急能力培训、灾害风险排查、应急预案制订和综合应急演练等多种灾害应对能力提升活动。

黄岛街道

环境整治“双循环” 聚力建设新家园

□记者 丁霞
 通讯员 宋飞 报道

本报讯 近日,在黄岛街道涓洲岛街网格,一场针对乱堆乱放、乱搭乱建等“十乱”现象的集中整治行动正在如火如荼地开展。

据了解,此次集中整治行动由街道城市管理中心、综合行政执法中队、社会治理中心等多部门联合开展,对居民自行清理情况进行了巡查,对通知整改但未在期限内完成的,执法部门与物业人员配合进行清除。社区将因地制宜对整治后的相关空地实施树木栽种,规范设置公共晾晒区、隔断区、亮化区,进一步为居民提供便利。

自“三长一站”工作体制推行以来,黄岛街道逐渐形成多部门“联动”集中行动和单元网格“组团”居民自治的良好局面,逐步实现“小事群内办、难事联动办、件件闭环办”的“内外双循环”管控机制,以巡查发现、组团处置、联合整治、跟踪督办“闭环”模式,切实做好街道、社区、网格“立体化”创城工作,助力建设美丽新区。

薛家岛街道

公益大集进社区 便民服务零距离

□记者 丁霞 报道

本报讯 近日,薛家岛街道山里社区社会治理网格员联合山里社区医院、青岛优诺博士口腔医院等进驻社区,为居民提供免费理发、更换纱窗、义诊等公益服务,依托社会治理流动工作站,居民在家门口就享受到了“公益大集”带来的便捷。

“我的头发长了,帮我剪剪吧”“大夫,看看俺这个牙”“俺家的纱窗坏了,能给换换吗”……现场,来参加“公益大集”的居民络绎不绝,理发、纱窗更换、口腔检查、健康宣教等各项服务都受到了居民好评。“在家门口就能免费体检、免费理发,真方便!”社区老人为此次活动竖起大拇指。山里社区网格员表示,“社区与医院等多家单位是共建单位,类似活动以后会定期举办。”

隐珠街道阡上安置区启动回迁

471户居民喜“抓”新房

□记者 梁玉鹏
 通讯员 尚靖枚 报道

本报讯 近日,隐珠街道阡上安置区喜迎回迁,471户居民通过抓阄的方式分到了属于自己的新房。

据了解,阡上安置区建成后,为确保回迁工作顺利推进,隐珠街道党政领导靠前指挥,成立分房小组,按照“社区建设中心统筹、阡上社区为主体、发展保障中心等部门配合”的工作思路进行责任分解,坚持“公正、公平、公开”原则,严格根据相关政策和规定制定安置房分配方案,撰写分房流程。从确定分房顺序号到抓阄分房,街道多次召开专题研讨会,对回迁过程中涉及到的各项工作反复论证,并在正式分房前对相关工作人员进行培训演练,确保各项工作顺利推进、有序进行。

6月27日,分房大会正式召开,居



回迁居民聚在一起高兴地讨论抽取的房号。

民早早到达现场等候。在工作人员的引导下,居民依次有序抓取顺序号,由工作人员公开示票,经公证人员公证后,将顺序号录入电脑系统。6月29日,根据27日抓取的顺序号,居民在工作人员的引导下有序进场,依次入场登

记、喊号、复核、抓阄、唱票、确认、退场等。公证人员对现场的每个环节全程监督,确保分房抓阄公开、公平、公正。

下一步,隐珠街道将围绕空间拓展、宜居宜业等关键点,加快推进其余安置区建设,提升居民生活品质。